

Клочки истории

Вопрос о том, когда и откуда переселились караимы в Крым, занимал многих исследователей не только националистов, из которых наиболее крупной величиной является выдающийся караимский историк и археолог А. С. Фиркович, но и многих иноверцев, как, например, Гаркави, который, не чувствуя симпатии к караимскому народу, вел борьбу с А. С. Фирковичем, стараясь доказать подложность памятников и документов, найденных, и открытых на Чуфуткальском кладбище и в других местах, связанных с историей караимского народа, и тем умалить его заслуги не только перед караимским народом, но и как археолога вообще.

Справедливые исследования ординарного проф. С.-Петербургского университета Д. А. Хвольсона не признали обвинений проф. Гаркави и Штрака и сбросили тень, лежащую на полувековом труде и славном имени А. С. Фирковича.

Следствием долгих исследований было найдено, что караимы уже более 20 веков живут в Крыму, и со времени завоевания его, т. е. более ста лет находятся под властью русских императоров.

Что касается того, когда и как поселились караимы в Литве то, как известно, это произошло в царствование Литовского князя Витовта, который, во время удачного похода против татар, переселил сюда несколько сот караимских семейств, главным образом в Троки.

Расположив к себе все население и князя, караимы пользовались его доверием и получали, как при нем, так и при последующих князьях, важные привилегии.

Среди документов, касающихся караимов, живущих в Литве, в коллекции археологических документов А. С. Фирковича, хранящихся в Императорской Публичной Библиотеке, под № 58 находится весьма интересная старинная заметка, указывающая на привилегию данную караимам королем Казимиром Ягелло.

Содержание ее следующее:

«Во втором году по пришествии отцов наших в г. Троки, из земли Мадай (Земля татар), из гор. Солхат, родил Самуил Сеган, товарищ господина отца моего Сима Мурзы по управлению общиной, нашего друга рибби Моше в лето 5160 от сотворения мира; и возрос Моше и возвысился до чина капитана при дворе государя нашего короля Казимира Ягеллона в лето 5216.

Он возвысил величие израиля, упросив короля, многие лета ему, утвердить привилегию, данную предкам нашим князем Витовтом Праведным».

М. П.

В № 1913 газеты «Новое Время», от 2 декабря 1912 г., была помещена историческая заметка под заглавием:

«Новый исторический документ об отношении первых русских князей к Хозарам и Византии. Варяжское имя Олега».

Содержание заметки следующее:

«Академик проф. П.К. Коковцев сделал 29-го ноября, в заседании Восточного отделения Императорского русского археологического общества, любопытное для русских историков сообщение о новом, лишь на днях опубликованном в западной печати, тексте еврейской рукописи XII столетия, касающейся вопроса о взаимных политических отношениях между древней Русью, Византией и Хозарами. Документ устанавливает, между прочим, весьма важный факт, а именно: существование национального варяжского имени князя Олега: “Halgo” или “Helgo”, что высказывалось еще в XVIII веке в виде предположения историками, придерживающимися норманской теории происхождения наших первых князей. Рукопись написана евреем и описывает появление беглецов – евреев среди хозар, евреи быстро обжились в Хозарии, соплеменник их избран был в военнначальники и впоследствии в цари. По приказанию одного из хозарских царей наш князь Олег будто бы совершил свой поход в Константинополь. Передается постигшая его неудача, благодаря грече-

скому огню. Рукопись отрывочна, содержание ее в значительной части легендарно, тем не менее, по отзывам историков и ориенталистов, она представляет открытие большого исторического значения и требует тщательного дальнейшего изучения, в особенности в отношении ее подлинности».

Если обратить внимание на выражение автора «Рукопись написана евреем и описывает появление беглецов-евреев среди хозар, евреи быстро обжились в Хозарии, соплеменник их избран был в военачальники и впоследствии в цари», то поневоле является вопрос: не ошибочно ли автор пишет о евреях?

На это предположение наталкивает следующие исторические данные, а именно: во-первых, что хозарский царь был обращен в караимизм Исааком Сангари, надгробный памятник которого был найден на караимском кладбище в Кале; во-вторых, что часть хозарского народа исповедовала нашу религию, а не иудейскую; в третьих, что сходя с исторической сцены, остатки хозарского народа окончательно слились, в Крыму, с караимами.

А. Шишман
«Караимское слово»

Наш Голос

приложение культурно-исторического
журнала «Awazymyz»

Гл. Редактор – Мариоля Абкович
Шеф-редактор приложения – Татьяна Машкевич
tatjana.m@zebra.lt

Адрес редакции «Awazymyz»:
ul. Powstańców Śląskich 116 m. 54, 53–333 Wrocław
e-mail: awazymyz@karaimi.org;
www.awazymyz.karaimi.org

©Copyright by Bitik 2008 – Oficyna Wydawnicza
Związku Karaimów Polskich

Опубликованные материалы являются собственностью редакции.

Авторские права – «Związek Karaimów Polskich». Полная или частичная перепечатка материалов данного издания возможна только с разрешения автора и редактора и со ссылкой на автора и издание.

Редакция имеет право сокращать и редактировать присланные материалы.

Напечатано при поддержке

**Министра
внутренних дел и администрации ПР**

Хроника жизни

Вильна

Виленская караимская община, для удовлетворения своих деловых потребностей, в течение нескольких десятков лет содержала молитвенный дом, устраивая его в обыкновенном жилом помещении, снимаемом в аренду. Желая иметь постоянный храм, местная караимская община просила виленскую гор. управу об отводе безвозмездно участка земли под постройку здания Кенаса. Когда вопрос с землей разрешился в благоприятном смысле, был образован особый комитет по сооружению храма и 30 октября 1911 года состоялось торжественное освящение закладки первой в г. Вильно караимской Кенаса.



Ныне возводится каменная постройка Кенаса и, кроме того, там же построен деревянный дом с мезонином, где теперь временно помещается названная Кенаса, а также редакция журнала «Караимское Слово».

Что же касается каменной постройки Кенаса, то таковая возводится на небольшие средства, имеющиеся у общины, и на средства, полученные от добровольных пожертвований, так что весь дальнейший успех в выполнении намеченной цели находится в полной зависимости благодетелей.

Против фасада строящейся ныне Виленской караимской Кенаса, по распоряжению местного городского самоуправления, прорезана новая улица, которую постановлено назвать «Караимской».